

## 名人轶事

## 张大千当“董事长”

张大千一辈子靠卖画为生,出手阔绰,但是上世纪60年代他居住在巴西时,曾参与办公司,当了一个挂名的董事长,最后损失惨重。

大约1963年的时候,张大千居住的巴西摩诘小镇上有好几位华侨都是张大千的朋友,其中两位是张大千的四川老乡。他们原来在国内做猪鬃生意,到了巴西后发现当地的猪毛都是当成垃圾丢掉的,非常可惜,觉得成立一个猪鬃公司肯定只赚不赔。但是,猪鬃在本地没有市场,只能出口,而按照巴西政府规定,注册一家出口公司需要相当大的资产做

保证才能获得批准。那两位老乡便找到张大千,希望他帮忙,联手办企业。

此时,张大千经济上也比较紧张,海外的中国画市场并不景气,张大千的开销却有增无减,于是也不得不考虑通过其他途径再赚点钱以补贴家用。在这种情况下,两位老乡找上门来谈生意经,一下子就打动了。他觉得既帮了老乡的忙,确实也没有风险,两位老乡懂技术,原材料可以免费收集到,明摆着是肯定赚钱的生意。于是,由张大千投资并担任董事长的猪鬃公司就宣告成立了。

公司特地从香港聘请了4位熟练工人,到各屠宰场收集猪皮猪鬃,开始加工生产。经过一系列的工序,成品终于源源不断出来了。由于两位四川老乡原来就在国内做猪鬃生意,而工人又是从香港过来的,所以张大千他们的产品出来后,包装设计几乎和国内的产品一模一样。

当时中美之间“冷战”升级,美国对中国实行经济制裁和封锁,猪鬃产品不再从中国进口,而改为从加拿大、德国等地进口。由于张大千公司产品的包装设计酷似大陆的产品,被美国方面怀疑是中国产品冒充巴西货,

因而禁止入关。公司赶紧找有关部门进行协调,费尽口舌进行说明。后来,美国驻圣保罗领事亲自到生产现场进行调查,确认这些产品是在巴西生产的,遂答应发文给美国有关部门。遗憾的是,经过这样一折腾,耽误了很长时间,最后美国方面虽然取消了禁令,但是市场瞬息万变,美国做油漆刷子的原料已经由猪鬃改为塑料了,猪鬃的需求量已经急剧萎缩。

猪鬃原料尽管是免费的,但是开办一家公司,前期投入不少,加上人工工资、包装材料等其他费用,都是一笔不小的投资,钱没有赚到,损失却是巨大的,张大千把日常的家用开支都贴了进去。那段时间,是张大千最困难的时候,也是心情最低落的时候。认识他的人说,张大千从来都是待人和气,笑口常开的,但是那段时候却经常神色凝重,压力非常大。短暂挂名的“董事长”经历,给张大千留下了哭笑不得的苦涩回忆。

【摘自《光明日报》斯舜威/文】

## 生活百科

## 碱水煮毛巾不黏

毛巾特别容易黏湿,用肥皂、洗衣粉洗,反而越洗越糟,用什么方法能快速清洁呢?

天津药物研究院李红珠告诉记者,肥皂比洗衣粉更容易漂洗,因此很多人都习惯用肥皂搓洗毛巾。但只用肥皂搓洗毛巾,常常会越洗越滑。这是因为,如果晾毛巾的地方不通风,毛巾内水分不及时挥发,就会变得黏湿。潮湿的毛

巾纤维处于膨胀状态,吸附的物质过多,会出现越洗越滑的现象。香皂、肥皂洗不干净,也会使毛巾发黄、发黏。  
李红珠建议,当毛巾变得黏湿有异味时,可用碱水(小苏打适量加水)煮10分钟至20分钟,煮时一定要让水完全浸过毛巾。煮过之后用清水搓洗两遍,然后在通风的环境中晾干。

## 留好说明书能救急

从电器、家具等大件物品,到化妆品、药品这些小商品都配有说明书。很多人对说明书不屑一顾,有的甚至连看都不看就随手一扔,等东西真出了问题,却怎么也找不到了。

“尤其是电器,电器在使用中容易出现故障,很大一部分原因就是没有仔细阅读说明书。有的电器出了问题,其实并不用大费周折拿去修理,只要看看说明书就能解决。”中国家电研究院国家家用电器质量监督检验中心综合检

验部主任鲁建国指出。举个例子来说,冬天不少人因为家里空调不制暖而请专业人员来修。其实,这并非空调出了故障,而是由于室外温度低,空调外挂机结霜导致的。大多数空调本身就具有除霜功能,但很多人都不了解。

还有药品说明书,更不能看一眼就扔,否则等到下次再吃药时,很可能会因为不清楚剂量或注意事项而贻误病情。因此建议大家把电器、药品等常用物品的说明书分类放好,需要救急时,方便随时取用。

## 墙太白易得白内障

很多家庭装修都偏爱使用白色或者颜色较亮的瓷砖,并且常常把家里的墙体刷成白色。的确,白色不但能使居室看起来明亮,还可以在一定程度弥补采光的不足。但明亮在一定程度上也容易反光,造成光污染。长时间生活在这样的环境中,视网膜会受到刺激,易使眼睛疲劳。尤其老人视觉功能本来已下降,很容易增加白内障的发病风险。

中国中医科学院西苑医院老年病中心李跃华教授说,

白内障是由于眼内透明的晶体发生变性和“老化”,逐渐变得混浊而不透明,并造成视力减退,甚至看不见。如果家里的墙体、地上铺的瓷砖过白,灯光也多为白色,那反光所带来的刺激,会使老人白内障的发病率高达45%。还可能引发失眠、食欲下降、情绪低落等症状。因此,家中装修应尽量选用亚光地砖,以浅蓝色为宜。如果墙面已经是白色,应尽量多在室内放一些绿色植物。

## 速冻食品冰霜太多不新鲜

速冻食品方便实惠,深受大众欢迎。记者在采访时发现,为了确保新鲜,很多人都挑冻得结实的买,透过包装还能看到明显的冰。这其实是一个误区。

中国营养学会理事、山东大学营养与食品卫生研究所蔺新英教授告诉记者,在日常生活中,如果是直接冷冻自制的肉饺、汤圆,以及新鲜的肉制品等,达到一定温度后拿出来看,不会有明显的冰块。但是储存时间久了食物表面会出现较多的冰霜。超市买的速冻食品也一样,如果冰霜太多,反倒说明已经很不新鲜了。

【以上稿件均摘自《中老年时报》】

## 研究发现老年人记忆力受损与早老蛋白有关

俗话说,人一上年纪,就容易忘事。法国科研人员最新发现,随着年龄增长,大脑中的早老蛋白的数量会随之增加,从而对老年人的记忆力造成损害。

参与这项研究的法国国家科研中心的亚历山德拉·奥弗雷表示,早老蛋白对神经具有损害作用。此外,近期的一些研究证实,无论老年人是否患上了阿尔茨海默氏症,他们脑中早老蛋白的数量都会有所增长,这就说明该蛋白质会对所有老年人的记忆力产生影响。

因此,专家建议中老年人无论是否患上老年痴呆症,都应积极预防记忆力减退。白云山复方丹参片成功引入国际一流的“高通量药物筛选技术(HTS)”,使有

效成分科学配比,疗效成几何倍数翻番,不但是一般心脑血管病患者的首选药物,而且也能够多途径延缓脑衰老,改善记忆和认知功能,对预防和治疗老年痴呆症有显著疗效,并且获得防治老年痴呆专利(专利号:2003101124272)。目前,白云山复方丹参片年产量80亿片,市场占有率60%以上。在服务上,白云山和黄中药斥资8000万元,与当地药店联手,在全国推出6600家“永不过期”的药店,凡购买白云山中药,均可旧换新,这意味着白云山和黄中药将“永不过期”。买白云山复方丹参片可自动加入神农俱乐部,免费享受“个人健康服务”基本服务,免费咨询服务热线:800-830-2398。

(文 翰)

## 哲理人生

## 没有选择的成功

有两个西班牙人,一个叫布兰科,一个叫奥特加。他们同龄,又是邻居,但家境却相差很远。布兰科的父亲是一个富翁,住别墅,开豪车;而奥特加的父亲却是一个摆地摊的,住棚屋,靠步行。

从小,布兰科的父亲就这样对儿子说:“孩子,长大后你想干什么都行,如果你想当律师,我就让我的私人律师教你当一名好律师,他可是一位为数不多的大律师;如果你想当医生,我就让我的私人医生教你医术,他可是我们这里医术最高的医生;如果你想当演员,我就送你去最好的艺术学校学习,找最好的编剧和导演来给你量身定做角色,永远让你当主角;如果你想当商人,那么我就教你怎样做生意,要知道,你老爸可不是一个小商人,而是一个大商人,只要你肯学,我会将我的经商经验全都传授给你!”

## 不提他人落魄事

在一个偶然的机会里,柴科夫斯基遇到了一个正在街头卖艺的年轻人。当听到这个年轻人拉出的优美曲子时,他敏锐地感觉到自己可能遇到了一个才华横溢的年轻人。柴科夫斯基停下脚步和年轻人攀谈了一会儿之后,更加证明了他的判断——这年轻人是个难得的音乐天才。

从那以后,柴科夫斯基和年轻人成了忘年之交。为了能让年轻人早日融入主流音乐圈,柴科夫斯基经常带着年轻人参加各种音乐界的社交活动。他慷慨而真诚地给了年轻人足够的金钱,让他不仅免除了在街头卖艺风吹雨淋的痛苦,而且还换上了高贵光鲜的服装。那时候,

而奥特加的父亲则总是这样对儿子说:“孩子,由于爸爸的能力有限,家境不好,给了你太多的帮助,所以我除了能教你怎样摆地摊外,再也教不了你任何东西了。也就是说,你除了跟我去学摆地摊,其他的就是想也是白想啊!”  
两个孩子都牢牢地记住了自己父亲的话。布兰科首先报考了律师,还没学几天,他就觉得律师的工作太单调,根本就不适合他的性格。他想,反正还有其他事情可以干,于是,他又转去学习医术。因为每天都要跟病人打交道,最需要的就是耐心,还没干多久,他又觉得医生这个职业似乎也不太适合他。于是,他想,当演员肯定最好玩,可不久后,他才知道,当演员真的是太辛苦了。  
最后,他只得跟父亲学习经商,可这时,他父亲的公司因为遭遇金融危机破产了。最终,布兰科

## 大众健康

## 抗生素用太早儿童易得哮喘

近日,美国《流行病学杂志》刊登的一项最新研究显示,儿童使用抗生素太早,会增加哮喘发病风险。

美国耶鲁大学科学家特别关注了,因为非胸腔感染而使用过抗生素的不足6个月的小儿。结果显示,在1400名儿童中,小儿接受一个疗程抗生素治疗,出现不可治愈型哮喘几率会增加40%;接受两个疗程抗生素治疗,则会导致儿童期哮喘危险增加70%。

耶鲁大学的研究者分析说,肠道益生菌对于儿童免疫系统的成熟和平衡至关重要。而使用抗生素(尤其是广谱抗生素)会改变孩子肠道菌群,进而导致免疫系统失衡,过敏反应能力削弱,哮喘及过敏危险大增。尤其对不足6个月的小儿影响显著。  
研究负责人卡丽·雷斯尼斯表示,该研究结果提醒广大医生,除非万不得已,尽量不要给小儿使用抗生素。  
【摘自《生命时报》】

## 观点新知

## 没有“偏才”、“怪才”也是教育的遗憾

从报上看到北大招办负责人首次回应公众对北大不鼓励招收“偏才”、“怪才”的质疑。这位负责人认为“教育的核心是实现人的全面发展,‘偏才’、‘怪才’不是中学教育的目标。”这个回答有一定的道理。

我不主张用“偏才”、“怪才”命名有特殊禀赋的中学生。很多学生,不偏不怪,他们有些学科学习比较吃力,但某个学科则极为轻松,甚至有超常的能力(或可称之为“奇才”),可惜的是他们往往被高考制度挡在大学门外,失去了深造的机会。无论对个人前途,还是对需要创新力的社会,都是很大的损失。教

育界应当正视这种现象的存在,寻找解决方法,而不能以一句“必须追求全面发展”推脱。基础教育的任务的确是要求学生全面发展,这一点没有疑问。但究竟应当如何理解这个“全面发展”?应试教育笼罩下的中学教育,是追求敲门考高分,是要把人培养成考试机器。北大招生负责人在答记者问中特别提到“进入21世纪,不能再用一个世纪以前的‘偏才’、‘怪才’标准去培养今天的学生”。可是不知为什么,我觉得,目前找不到所谓“一个世纪以前的‘偏才’、‘怪才’”,可能也是教育的一种遗憾。”

不久前看罗家伦的女儿罗久芳的回忆,提到上个世纪初,罗家伦考北大,作文是胡适写的,满分;数学是零分(此事未知真假)。招生委员会和校长蔡元培同意破例录取,但他们还是告诫学生,学数学“千万莫作罗家伦”。也就是说,教授们对他的数学成绩还是有看法的。

罗家伦31岁当上了清华大学校长,有人评价他重要的贡献是把清华改造成了“国立”。当然,他还有许多贡献,比如,他在1929年批准招收中文、英文成绩特优,而数学考了15分的钱锺书。现在,各大名校招生,为区

## 社会看台

## 男子高速公路上飙车 称为与女友早相聚

日前,湖北省高速巡警在沪渝高速公路武穴路段巡逻时,发现一辆遮档号牌的黑色凯迪拉克轿车疾驶而过,该车行驶速度已明显超过规定时速。不仅如此,该车还连续右侧超车,强行变道,情况十分危险。巡逻民警立即通知前方界子墩收费站守口民警进行拦截。

20分钟后,界子墩守口民警拦下凯迪拉克轿车,测速资料显示该车时速达151

公里/小时。民警告知司机张某实施了故意遮档机动车号牌和超速行驶的违法行为时,张某拿出放在后排座位的一束玫瑰花,称自己用“心心相印”来遮档号牌和超速行驶,都是为了在“情人节”这天能早点回家和女友团聚,能给女友一个惊喜。

民警对张某进行了严厉的批评教育,告知其安全才能回家,并依法作出罚款400元、扣9分的处罚。

【摘自《楚天金报》周寿江/文】

## 高校“80后”教师电视相亲引发师生热议

华中师范大学汉口分校27岁的体育教师李季,参加的电视相亲节目播出后,迅速成为师生热议的人物。

上月,李季参加的相亲节目《我们约会吧》在湖南卫视播出后,他有些“不堪其扰”。他告诉记者,参加节目源于身边朋友的建议,节目播出后每天都有几千人通过QQ加好友。

在节目中,李季不仅透露了自己的3次恋爱史,而且讲了选择女友的标准。学舞蹈出身、做过模特的李季出场时,

引起现场女嘉宾一阵尖叫。当女嘉宾认为他有些“横”时,主持人何昊为他打了一个“圆场”,请他现场表演“搏击操”展示自己。

自李季参加的电视相亲节目播出后,他迅速成为该校学生热议的人物。一位的学生说,很多人的QQ签名这几天都与李老师参加相亲节目有关,有的说他“疯了”,有的说他还是像平常那样“得瑟”,还有人说他与平时的形象没啥两样。

【摘自《长江日报》朱建华/文】

## 伪造结婚证骗取动迁款 两名嫌疑人被公诉

日前,上海市徐汇区检察院以涉嫌诈骗罪对李某和徐某提起公诉。经审理,法院一审判决李某、徐某有期徒刑三年,缓刑三年执行,并处罚金3万元和2万元。

李某原居住的江南新村恰巧划入轨道交通12号线大木桥路 station 迁安置范围。李某和朋友徐某商量后,决定为仍然单身的李某哥哥办理假结婚,“新娘”必须是未成年子女且是外地来沪的女子,这样一来李某家安置人口可以大大增加,获得的动迁补偿费也会随之增加。

几经周折后,徐某找到了李某(另案处理)。汤某瞒着自己的嫂子夏某,偷偷弄到了夏某的身份证、户口簿及夏某子女出生证复印件,然后又通过路边办假证的人做了李某与夏某的假结婚证,夏某子女的假出生证等。一切办好之后,李某将上述虚假材料交到动迁办工作人员手中。2009年7月,李某拿到了动迁款,其中82.5万元是靠李某哥哥和夏某假结婚而骗得。李某给了徐某3万块钱表示感谢。2010年1月,李某涉嫌造假被发现。

【摘自《文汇报》孙爽 刘栋/文】

## 保安起诉公司要求赔偿加班费 获赔

安保公司保安小张被安排长期加班,但却没领到加班费。为此,他起诉公司赔偿2.3万元加班工资及保险等经济损失。

小张起诉称,自己从2006年8月至2008年8月在岗期间每天工作12小时,休息24小时,实行三班倒,没有休息日。因此,两年间的工作延时累计达1924小时,但却没获得补休或经济补偿,且公司没给自己缴纳养老保险和失业保险。他要求公司支付两年间的延时加班工资2.3万元及各种保险

赔偿5000元。

日前,法院开庭此案。安保公司辩称,已支付了小张工作期间的所有加班费,并缴纳了工伤、医疗保险,但小张在在职期间的记录已被销毁。法院审理认为,用人单位应将工资支付记录表至少保存两年备查,安保公司对小张的工资支付、加班情况及考勤情况承担举证责任。法院判决公司支付小张延时加班工资5700余元,要求公司支付两年间的延时加班工资2.3万元及各种保险

【摘自《新京报》陈博/文】

## 男子拒绝前妻共享一套房屋 败诉

离婚时被法院判决可以共同居住的房屋,却被前夫王先生一人独占,薛女士将对方告上法院。记者日前获悉,法院一审判决王先生将属于薛女士的卧室腾出。

薛女士诉称,她和王先生曾是夫妻关系。2006年,双方经法院判决离婚,法院当时对他们居住的房屋进行了分割,确认北侧小卧室归她所有,门厅、卫生间及厨房归双方共同所有并使用。但此后,王先生一直独占房屋,使她未能入住,她起诉要求王先

生搬出北侧小卧室,同时不得妨碍她使用门厅、卫生间及厨房。

李先生对此辩称,诉争房屋是单位的房子,只能流转,不能上市,他们在一起无法共同居住,他担心生命安全没有保障,不同意薛女士入住。

法院审理后认为,诉争房屋已经法院生效判决确认“小卧室归薛女士所有并使用,厨房、卫生间、门厅双方共同所有并使用”,王先生未履行判决书生效的内容,薛女士的诉请理由正当,法院予以支持。

【摘自《京华时报》刘薇/文】

区“加20分”,百般挑剔为难,尽显“小儿科”本色,何曾有当年之大气?至于说罗家伦数学成绩不行,未必说明他不精于计算。“七七事变”前一年,在中央大学任校长的罗家伦未雨绸缪,叮嘱学校总务处造500只木箱,箱内钉上铅皮,准备应急。一年后抗战爆发,中央大学西迁,重要的图书仪器全部及时装箱,顺利搬走。考虑事情如此周密,难道还不算“全面发展”?

应当说,目前的确没有评价“奇才”的标准,也缺乏选拔“奇才”的社会环境,也没有那样的能力和魄力,而非非没有值得名校关注的可造就之材。

缺乏智慧,可以群策群力以弥补,但如果过高的自我评价并缺乏担当的勇气,那也没有什么可说的了。相比100年前,作为物质的社会教育水平肯定是发展了,然而教育观念停滞不前甚至倒退,也是可能的。  
(摘自《新京报》关非/文)